

面向乡村医生 打造服务平台

电子信箱:wsbxccysk@163.com



栏目热线:(0371)65957881 65589229

换证遇阻 新农合报销被叫停

本报记者 陈述明 何云霞 王平

5月25日,濮阳市清丰县柳格镇前张家村的乡村医生张殿力向记者反映:当地卫生所法人代表更替及医疗机构执业许可证更换新证遭遇重重困难,新农合报销被停止,近2000村民因看病不能报销,叫苦不迭。具体原因是什么?本报记者进行了深入采访。

据张殿力介绍,他自1991年开始在本村行医,2012年3月29日,由于村卫生所资源整合,关于村卫生所法人代表一事,柳格镇卫生院召集张殿力和该村的另外两名医生张彦秋、张彦仓一同商量。因张彦秋快到退休年龄,大家便商量不让张彦秋争做法人代表,并且无论谁做法人代表,为了不影响张彦秋退休,张彦秋的名字都会出现在医疗机构执业许可证上。然而张彦秋不同意,想继续争做法人代表。三人商量未果,柳格镇卫生院建议他们去村里解决。

2012年3月30日,张殿力便去村支书家里说明情况,当时村支书、村主任及村委员都在场,他们三人与张殿力商量,村里要修路,但资金不够,询问其能否为村里捐点儿钱。张殿力当场答应为村里捐3万元。就这样村里为张殿力开具了当村卫生所法人代表的证明。

然而隔了几天后,村主任又找到张殿力说,张彦秋和张彦仓不同意他当法人代表,并且他们也同意为村里捐款3万元,因此村委会商议,打算按照“四议两公开”的原则选举法人代表。张殿力表示同意。

选举当天,村委会当着村民代表和3名乡村医生的面,强调无论谁被选上都需要捐资3万元用于村里道路建设,投票结果出来后给予当选者3天时间考虑,当选者也可以弃权,然后由票数第二的人顶上。

张殿力以两票之差输给张彦秋。张彦秋在考虑了两天后,向村委会捐款3万元,当上了当地卫生所的法人代表。张殿力成了卫生所的从业人员。几个人相安无事。

然而在今年5月6日,该乡新农合办公室负责人告知张殿力,因该村的法人代表已经到了退休年龄,医疗机构执业许可证不能正常校验,暂停新农合报销。张殿力一听,马上到柳格镇卫生院询问事由。该院防保组负责人吕志勇说,因张彦秋已到退休年龄,需要更换村卫生所法人代表,然后将张彦仓及张彦秋的儿子张芳稳叫到卫生院,询问其意见。张芳稳表示,无论谁做法人,都要拿出3万元还给其父亲,否则别想换证。张殿力和张彦仓均不同意。协商未果,吕志勇建议他们找村委会确定人选再来换证。

于是,三人又来到村委会,然而,村委会对此的回应是证是卫生局发的,卫生局看着办。于是张殿力在村、信访办、卫生院、卫生局之间来回跑。信访办和村委会是同样的回应,卫生院和卫生局的态度是村里不开心没办法换证……

记者了解到此事后,5月29日,联系到吕志勇。他的回应是乡村医生办证需要村委会开证明的目的是:容易协调村里关系。记者又联系到张芳稳,问他向下一任法人代表索要3万元有什么依据?他认为当时钱交得不公正,要替自己父亲讨个说法。最后,记者到清丰县卫生局,问如何处理这个问题?清丰县卫生局的一位副局长说,只要村里和法人代表意见统一了,在法人代表、负责人、从业人员、执业地点明确一致的情况下,就可以换证;至于3万元的事,那不是卫生系统的事情,要依靠当地党委、政府解决。至记者发稿时,柳格镇前张家村的新农合报销问题仍未解决。

“证件办不下来,新农合无法报销,最大的受害者还是老百姓。”张殿力说。整件事情问题出在哪里,谁来出面解决?面对张殿力的疑问,本期《本周说法》邀请相关专家和律师进行深度点评。

• 专家点评 •

村卫生所如果是集体所有,法人代表可以是村委会负责人,也可以是村卫生所的工作人员。考虑到村卫生所的专业性和特殊性,法人代表从村卫生所工作人员中产生比较合适。选聘村卫生所的法人代表一般有两种形式:任命式和选举式。如果卫生行政部门、卫生院、老百姓对某个乡村医生认可度较高,没有异议的话,一般就会直接任命。如果有多名乡村医生参与竞争,卫生行政部门及村委会就需要结合其执业资格、工作情况、群众信任度等进行综合评估,可结合当地村民选举的形式产生。

本案中村委会将法人代表的推

举与捐款绑定在一起的方式是不合理的,因为捐款与卫生所负责人的产生标准并没有直接关联性,不能作为衡量乡村医生行医能力的标准。

卫生行政部门和卫生院对村卫生所和乡村医生有监管责任,承担有行政、业务、药械、财务、绩效考核等方面的一体化管理职能。针对本案案例中目前新农合报销被停,百姓苦不堪言,法人代表争执不休的现状,该地区的卫生院应参与其中进行积极协调,加强管理。卫生行政部门对乡村医生提到的此类问题也应慎重对待,应指导、督促卫生院,促使问题早日解决。

(新密市卫生局副局长 陈廷朝)

• 律师点评 •

村委会强调无论3位候选人谁当选法人代表都需要捐资3万元用于村里道路建设的做法,是利用其强势地位,在选举法人代表过程中附加条件,胁迫相对人捐赠的搭车收费行为。

捐本应是建立在平等、自愿、无偿的基础上,而村委会却利用选举法人代表之机,强迫相对人进行捐赠,依据我国《合同法》第五十四条的规定,下列合同,当事人一方有权请求人民法院或者仲裁机构变更或者撤销:(一)因重大误解订立的;(二)在订立合同

时显失公平的。一方以欺诈、胁迫的手法或者乘人之危,使对方在违背真实意思的情况下订立的合同,受损害方有权请求人民法院或者仲裁机构变更或者撤销。

张彦秋可以通过与村委会协商、请求镇政府进行协调、通过人民法院变更或撤销其捐赠等途径,进行维权。因在选举之初3名乡村医生均争做法人代表,该案例也可在村委会的牵头下,召集3名乡村医生进行内部协调,促使其事情的解决。

(河南大河律师事务所律师 王永建)

2014年6月7日
每周六出版
第237期

确山

29项标准促卫生室提档升级

本报讯(记者丁宏伟 通讯员胡志斌)记者6月5日从确山县卫生局获悉,确山县卫生局将2014年确定为“基本公共卫生服务工作示范村卫生室创建年”,通过强化29项标准,全面推动村卫生室提档升级,促进基本公共卫生服务工作开展。

确山县卫生局确定示范村卫生室创建标准有29项:组织形式规范、新农合管理规范、产

权关系明晰、财务独立核算、健

康档案管理、经营管理民主、独

立责任主体、卫生监督协管、签约基本公共卫生服务、健康教育宣传、疫情防控管理、签订目标管理、养老保险制度、基本公共卫生服务业务培训、村卫生室环境干净等。

通过示范村卫生室创建,力

争到2015年年底前,全县85%以上的村卫生室达到示范村卫生室标准,平均每个乡(镇)拥有8个服务特色突出、持续发展能力较强、规范管理好、基本公共卫生服务做得好、群众反映好的示范村卫生室。

责编 杜海燕 美编 一伊

—5—

“两定一免”护健康



6月3日,汤阴县白营镇闻石得村卫生室的乡村医生正在为村民测量血压。近日,白营镇中心卫生院在全镇26个行政村的卫生室挂起“高血压糖尿病免费测量点”标牌,采取“两定一免”措施,即定点(村卫生室)、定次数(一年4次),免费为高血压病、糖尿病患者测量血压、血糖,切切实实为群众提供规范化的健康服务。

基层快讯

提升管理能力

本报讯(记者杨须 通讯员张冬杰)日前,巩义市卫生局举办2014年城市社区卫生人员服务能力提升培训班。71人参加此次培训。

这次培训将持续一个月,采取理论培训和讨论实践相结合的方式进行。培训内容包括全科医学与社区卫生服务理念、社区卫生服务中心主任管理能力和管理技术、基本公共卫生服务政策及规范等。培训班实行每日签到制度,每期培训前后对学员进行技能检测,以保证学员全面掌握学习内容。

开展包村帮扶

本报讯(记者常俊伟 通讯员李荣君)记者6月6日从封丘县卫生局获悉,自4月21日以来,封丘县卫生局局长张全多次带领该局驻村工作人员到分包的城关乡刘富寨村开展调研和帮扶工作。

一个多月来,封丘县卫生局开展了以下帮扶工作:一是设计了《城关乡刘富寨村规民约》墙体宣传板1块,聘请人员书写了涉及社会治安、村风民俗、邻里关系等方面的内容;二是设计了《刘富寨村村务公开栏》和《党务公开专栏》墙体宣传板各1块;三是帮助清理村委会院内杂草、垃圾;四是为村卫生所粉刷新农合、基本公共卫生服务等固定宣传板3块,并捐助价值3000余元的药品。

村医集中“充电”

本报讯(记者高志勇 通讯员王怀根)记者6月6日从浚县卫生局获悉,浚县卫生局日前分批对全县1262名乡村医生进行医学基础知识培训。

此次培训的重点是急诊急救有关基础知识、简易的现场急救措施、合理转送患者的操作、公共卫生知识,以及内科、外科、妇科、儿科等基础知识,以提高乡村医生的专业知识和技术水平,使他们能更好地适应农村卫生发展的需求。

观点

个体诊所用药须监管

□刘延华

笔者最近坐诊时看到一位眼部充血的患者,经检查仅是单纯的眼结膜充血,但患者在个体诊所就诊时竟给开了两种口服抗生素、3种口服维生素,还有两种抗生素眼药水。

在基层医院,临床上的乱用、滥用、超量用药等不规范用药现象较多。分析原因有以下几个方面:百姓的就医、国家卫生行政部门对于各类药物的合理应用制定

的现状及存在的问题。调研分县级和市级两个层面进行,首先由各县(市、区)组织开展,市卫生局在各县(市、区)调研的基础上,再由局领导带领调研组,到各县(市、区)乡镇卫生院、村卫生室进行实地调研。调研的主要内容,一是基层医疗卫生机构基本情况;二是基本医疗保障制度建设(新农合)的现状及存在的问题;

三是基本公共卫生服务工作的现状及存在的问题;四是基层医疗卫生机构管理尤其是乡村卫生服务一体化管理的现状及存在的问题。

为了保障调研活动取得实效,许昌市卫生局要求各地要深入基层,组织不同层面的座谈会,认真听取基层的意见和建议,并把基层的意见和建议进行归纳和梳理,把本地农村卫生工作中存在的主要问题找准,存在

问题的原因分析透,把下一步的工作措施制定具体,力戒走过场,搞形式主义。

数说卫生

农村留守儿童达6000多万

本报综合消息 中华全国妇女联合会近日发布的《健全农村留守儿童关爱服务体系研究报告》(以下简称《报告》)显示,目前全国有农村留守儿童6102.55万,占全国儿童的21.88%。

《报告》建议,由于我国现行法律体系对未成年人监护的规定过于笼统、不易操作,应根据实际情况进一步完善《未成年人保护法》和

《义务教育法》等现有相关法律制度,强化和支持家长履行对子女的监护教育责任,完善委托监护制度;除了对留守儿童的社会福利支持外,应通过纳入地方财政预算、设立专项经费、建

立关爱基金、多渠道开展社会筹资等方式,重点保障农村留守儿童关爱服务体系试点地区。《报告》就是在总结试点经验的基础上形成的。



近年来,黄河三门峡医院定期组织医务人员到偏远地区为群众送医送药。近日,该院再次组织医务人员来到陕县西李村乡为当地群众义诊。图为义诊现场。

刘岩 张永红/摄影报道